Passiv

Vorgangspassiv Zustandspassiv

A. Vorgangspassiv

4.p.
Man repariert den Wagen  (¢inny rod)
(Der Mechaniker repariert den Wagen.)
Der Wagen wird repariert (trpny rod)
Lp
werden + pricesti minulé
v Casovaném tvaru
Der Wagen wurde repariert.
Der Wagen ist repariert worden.
Der Wagen war repariert worden.
Der Wagen wird repariert werden.
(Budouci ¢as se pouziva zfidka, je nahrazovan ¢asem pfitomnym.
Stejné tak se dava prednost préteritu pred perfektem.)
Vyjadrieni cinitele déje:

Der Mechaniker repariert den Wagen. (podmét je shodny s ¢initelem déje)
Der Wagen wird vom Mechaniker repariert.

Die Bomben zerstorten die Stadt.
Die Stadt wurde durch die Bomben zerstort.

Das Auto transportiert die Waren.
Die Waren werden mit dem Auto transportiert.
Trpny rod se zpiisobovym slovesem:
Man muss den Wagen noch heute reparieren.
Der Wagen muss noch heute repariert werden.
zpiisobové sloveso + infinitiv trpny

v Casovaném tvaru (= pfi¢. minulé + werden)

Der Wagen musste repariert werden.
[Der Wagen hat repariert werden miissen. ]



Korelat ,,es“:

Es wird hier getanzt.
Es werden hier Apfel verkauft.

B. Zustandsspassiv

Das Fenster wird geschlossen. X Das Fenster ist geschlossen.
Die Rechnung wurde bezahlt. X Die Rechnung war bezahlt.
UBUNGEN

1. Was wird hier gemacht? Benutzen Sie Passiv:

Beispiel: Was wird im Café gemacht?
Im Café werden Kuchen gegessen.

In der Kiiche, in der Schule, in der Schwimmhalle, im Wald, auf dem Sportplatz, im Biiro, in
der Bibliothek, im Krankenhaus

2. Ergiinzen Sie das Verb werden in der richtigen Form des Prdisens.

a) Das Fleisch ..... eine Stunde gebraten

b) Was ..... in Italien zu Abend gegessen?

¢) In diesem Restaurant ..... viele Spezialitdten angeboten.

d) Die Zwiebel ..... in kleine Stiicke geschnitten.

e) Womit ..... diese Suppe abgeschmeckt?

f) Solche Getrdanke wie Cola oder Limonade ..... nicht empfohlen
g) Heute ..... bei uns viele neue Methoden eingefiihrt.

h) Alle Fragen ..... meistens richtig beantwortet.

1) Das Wasser ..... abgegossen.

j) Diese Speise ..... mit Kartoffeln serviert.



3. Transformieren Sie ins Passiv.

a) Mein Bruder weckt mich um acht Uhr.

b) Der Chef erwartet dich schon.

c) Die Nachricht iiberbringt der Bote.

d) Dieses Gebiet charakterisieren viele Naturschonheiten.
e) Der Mechaniker repariert die Maschine.

f) Industrie- und Autoabgase verschmutzen die Luft.

g) Der Polyglot Verlag gibt dieses Buch heraus.

h) Diesen Ausflug schligt er vor.

1) Fleill kompensiert fehlendes Talent.

j) Ich schreibe nie wieder ein Buch.

4. Bilden Sie Siitze im Passiv, benutzen Sie die in Klammern angefiihrten Modalverben.

a) Die Strale wird gesperrt. (miissen)

b) Dieses Restaurant wird den Besuchern nicht empfohlen. (kdnnen)
¢) Er wird zur Priifung nicht zugelassen. (diirfen)

d) Das Gesetz wird aufgehoben (zrusen). (sollen)

e) Die Kenntnisse werden erweitert. (konnen)

f) Manche Studenten werden noch einmal gepriift. (wollen)

g) Die Schuhe werden vor der Moschee ausgezogen. (miissen)

h) Ein Worterbuch wurde von uns wéhrend der Klausur nicht benutzt. (diirfen)
1) Das Auto wurde vor der Fahrt noch aufgetankt. (miissen)

j)  Er wird von seiner Freundin finanziell unterstiitzt. (wollen)

k) Beim Essen wird bei uns kein Wort gesprochen. (diirfen)

1) GroBmutter wurde von ihnen ins Seniorenheim gebracht. (wollen)
m) Der Anzug wird nur chemisch gereinigt. (konnen)

n) Die Steuern werden erneut erhdht. (sollen)

5. Transformieren Sie folgende Siitze ins Passiv, achten Sie auf den Tempus:

Der Kollege hat uns empfohlen, Franzdsisch zu lernen.

Durch das Lesen erweitert er seinen Wortschatz.

Man schrieb iiber seine Hobbys.

Der Lehrer zwang sie, die Aufgaben schriftlich vorzubereiten.

Bei uns bevorzugt man individuelle Sprachkurse.

Die erste Universitdt bei uns griindete Karl I'V. in Prag.

Welche Fiacher kann man an unserer Fakultét studieren?

Am Ende jedes Semesters musste man viele Priifungen ablegen.
Vor 21 Jahren griindete die Europdische Kommission das Erasmus-
Austauschprogramm.

10. Man nahm ihn an der Uni an.

11. Wo unterrichtet man Geschichte?

12. Welche Methoden benutzt man?

13. J. Guttenberg erfand den Buchdruck, der die schriftliche Kommunikation
beschleunigte.
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14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

In der Bibliothek muss jeder seinen Ausweis vorlegen.

Die meisten Biicher hat man im Antiquariat gekauft.

Wo kann man hier fremdsprachige Zeitungen kaufen?

Man nennt 1hn ,,Biicherwurm*

Die Russen verwenden die kyrillische Schrift.

Die einzelnen Titel kann man mit Hilfe eines Katalogs finden.
Man liest zur Zeit weniger, als friiher.

6. Transformieren Sie ins Passiv:
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2007 feierte man 650 der Grundsteinlegung fiir die Karlsbriicke.
H. Carter hat die Mumie im Tal der Konige gefunden.

Man schuf die Statuen viele Jahre spéter.

Man soll die Verwaltung iibernehmen.

Man vergleicht ihn mit Napoleon.

Die Briicke bezeichnete man als Prager Briicke.

Der Lehrer unterstrich den Satz.

Die alte Briicke hat man nach der Konigin benannt.

Was studiert man an diesem Lahrstuhl?

. Man identifizierte den alten Text.

. Man begann damit vor 20 Jahren.

. Wodurch soll man diese Gemailde ersetzen?

. Karl der I'V. ordnete den Bau an.

. Der film musste man in Originalfassung vorfiihren.

. Die Judith-Briicke verband beide Flussufer.

. Hochwasser hat die Briicke mitgerissen.

. Man darf hier keine Nachforschungen durchfiihren.

. Wer entdeckte dieses Geheimnis?

. Man griindete die dlteste Uni bei uns im 14. Jahrhundert.

. Man hat ein groBes Rétsel geldst.

. Die Geschenke haben die Zuriickgebliebenen ins Grab gelegt.
. Das Original des Buches brachten die Wissenschaftler in die Hauptstadt.
. Herr Weber verpackte die Biicher in den Kartons.

. Alle Kisten mussten sie in ihre neue Wohnung fahren.

. Ein Mann tberfiel die Frau im Park.

. Sie hat das Porzellan ausgepackt und in den Schrank gestellt.
. Man soll ein Taxi anhalten.

. Meine Freundin hat uns zum Bahnhof gebracht.

. Man musste die Wische schnell trocknen.



